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Ο νέος Αρχιεπίσκοπος Φινλανδίας στον 
Καθεδρικό Ναό Στοκχόλμης
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Το τριήμερο, 31 Οκτωβρίου, 1 και 2 Νοεμβρίου 2025, ο Σεβ. 
Αρχιεπίσκοπος Ελσινκίου και πάσης Φινλανδίας κ. Ηλίας, 
επισκέφθηκε την Στοκχόλμη, με αφορμή την εορτή της 
Συνάξεως των εν Καρελία Αγίων.

Συγκεκριμένα, την μεσημβρία της Παρασκευής, 31 Οκτωβρίου, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπας, συνοδευόμενος από 
τον Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη κ. Βαρθολομαίο Ιατρίδη, υπεδέχθη στον Αερολιμένα 
Arlanda της Στοκχόλμης τον νέον Αρχιεπίσκοπο Ελσινκίου και πάσης Φινλανδίας κ. 
Ηλία, ο οποίος συνοδευόταν από τον Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβύτερο κ. Mikael 
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Sundkvist και τον Ιερολογιώτατο Αρχιδιάκονο κ. Andreas Salminen, παρεκάθησαν 
δε σε γεύμα, το οποίο ευγενώς προσέφερε ο επιχειρηματίας κ. Κωνσταντίνος 
Ζήσης.

Το απόγευμα της ιδίας, οι Ιεράρχες της Μητρός Εκκλησίας και οι εξονομασθέντες 
Κληρικοί, εγένοντο δεκτοί από τον Πρέσβυ της Φινλανδίας στην Σουηδία, 
Εξοχώτατο κ. Olli Kantanen, αντήλλαξαν δε απόψεις επί εκκλησιαστικών και 
επικαίρων θεμάτων των δύο Χωρών.

Ο Ποιμενάρχης των Σκανδιναυϊκών Χωρών προσέφερε στον Εξοχώτατο την 
εκδοθείσα μελέτη του στην Αγγλική γλώσσα, για την Πατριαρχική Επίσκεψη της Α. 
Θ. Παναγιότητος, του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου, στην 
Στοκχόλμη, το έτος 2019.

Το βράδυ της ιδίας, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας προσέφερε προς τιμήν του 
Αρχιεπισκόπου και των συνοδών Κληρικών του δείπνο σε εστιατόριο της πόλεως.

Το πρωΐ του Σαββάτου, 1 Νοεμβρίου 2025, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Ηλίας 
προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στην Φινλανδική Ενορία Αγίου Νικολάου 
Στοκχόλμης, στην οποία παρέστη συμπροσευχόμενος ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπας, ο οποίος συνοδευόταν από τον 
επικεφαλής Νομικό Σύμβουλο της Ι. Μητροπόλεως κ. Ραφαήλ Poumeyrau, στο 
τέλος δε της Θείας Λειτουργίας προσεφώνησε καταλλήλως τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο 
κ. Ηλία.



Το βράδυ της ιδίας, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας προσέφερε προς τιμήν του 
Αρχιεπισκόπου και των συνοδών Κληρικών του δείπνο σε εστιατόριο της πόλεως.

Το πρωΐ της Κυριακής, 2 Νοεμβρίου 2025, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας 
υπεδέχθη στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου Στοκχόλμης τον Σεβ. 
Αρχιεπίσκοπο Ελσινκίου και πάσης Φινλανδίας κ. Ηλία και τους συνοδούς 
Κληρικούς του.

Ακολούθησε Αρχιερατικό συλλείτουργο, στο πέρας του οποίου ο Ποιμενάρχης κ. 
Κλεόπας, αφού καλωσόρισε τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο κ. Ηλία, για δεύτερη φορά, μετά 
την Πατριαρχική Χοροστασία του περασμένου Αυγούστου, απηύθυνε λόγους 
ευχαριστίας για την τιμητική παρουσία του και για την εν γένει συμπαράστασή 
του προς την Φιλανδική Ενορία του Αγίου Νικολάου, προσέφερε ένα Αρχιερατικό 
εγκόλπιο, καθώς και την τελευταία του μελέτη για τον πρώτο Μητροπολίτη 
Σουηδίας κυρό Πολύευκτο.

Ακολούθως, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Ηλίας ευχαρίστησε τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. 
Κλεόπα για την αβραμιαία φιλοξενία του και τον περιεκόσμησε με τον σταυρό του 
Τάγματος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Φινλανδίας, καθώς και το ανάλογο πιττάκιο.



Εξέφρασε, επίσης, την χαρά του για τις αδελφικές σχέσεις των δύο Εκκλησιών,
επ᾽ αγαθώ της Μητρός Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως, ανεφέρθη δε με 
θερμούς λόγους στην Σεπτή της Ορθοδοξίας Κορυφή, τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίο, διετύπωσε δε και το θαυμασμό του για το επιτελεσθέν έργο της 
αποκαταστάσεως του Καθεδρικού Ναού, τον οποίο, όπως σημείωσε θυμόταν από 
τα φοιτητικά του χρόνια.

Προσφώνηση Μητροπολίτη Σουηδίας

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας, στην προσφώνησή του στην Ελληνική και την 
Αγγλική, ανέφερε τα εξής: “Στην σημερινή μας λατρευτική σύναξη, 
καλωσορίζουμε τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Ελσινκίου και πάσης Φιλλανδίας 
κ. Ηλία, με την συνοδεία του, τον π. Μιχαήλ και τον Αρχιδιάκονο Ανδρέα, οι οποίοι 
βρίσκονται από προχθές στην Στοκχόλμη, με αφορμή τον εορτασμό της συνάξεως 
των εν Καρελία Αγίων, οι οποίοι τιμήθηκαν χθες στην Φινλανδική μας Ενορία του 
Αγίου Νικολάου.

Σήμερα, έχουμε την εξαίρετη τιμή και την ευλογία να υποδεχόμεθα τον 
Σεβασμιώτατο με την τιμία συνοδεία του, για δεύτερη φορά, μετά την 
Πατριαρχική ενταύθα Χοροστασία, της Α. Θ. Παναγιότητος, του Οικουμενικού 



Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, στις 24 Αυγούστου ε.ε., για να επιβεβαιώσουμε τις 
αδελφικές μας σχέσεις και να τον ευχαριστήσουμε, διότι παρέχει την κανονική του 
άδεια σε καταξιωμένους Κληρικούς της Αρχιεπισκοπής του, να επισκέπτονται την 
Φινλανδική μας Ενορία και να την εξυπηρετούν λειτουργικώς και του είμεθα 
βαθύτατα ευγνώμονες, για την αμέριστη συμπαράστασή του.

Σας ευχόμεθα, Σεβασμιώτατε, να έχετε υγεία, δύναμη και πλούσια την ευλογία του 
Θεού στην Αρχιερατική Σας Διακονία, και να απολαμβάνετε τους καρπούς των 
κόπων Σας! Καλώς ήλθατε!
Ακούσαμε σήμερα την παραβολή του πλουσίου και του πτωχού Λαζάρου. Δεν 
πρόκειται για διήγηση, αλλά για πρόσκληση, έναν οδοδείκτη στην πνευματική ζωή 
μας.
Στην παραβολή διακρίνουμε τον πλούσιο, που ζει στην πολυτέλεια και την 
αυτοεξαίρεση, και τον Λάζαρο, που βρίσκεται στην πτωχεία και τον πόνο, 
σιωπηρός και υπομονετικός, κοντά στην πόρτα του πλουσίου.

Οι δύο πρωταγωνιστές της παραβολής εικονίζουν δύο γνωστούς και συνήθεις 
τρόπους ζωής. Ο πλούσιος δεν φταίει επειδή έχει πολλά, αλλά επειδή δεν βλέπει 
τον αδελφό του, δεν αναγνωρίζει το κοινωνικό του χρέος και δεν δοξάζει τον Θεό 
μέσα από τα αγαθά του.

Ο Λάζαρος, αν και πτωχός, έχει όνομα: «Λάζαρος», που σημαίνει «Ο Θεός είναι 
βοηθός μου».

Η παραβολή περνά στη μεταθανάτια κατάσταση. Ο Λάζαρος μεταφέρεται στους 
κόλπους του Αβραάμ κι ο πλούσιος στον Άδη. Η ανατροπή είναι σαφής. Η ζωή μας 
στην γη καθορίζει την μεταθανάτια κατάσταση της ψυχής. Αυτή δεν είναι απλώς 
προειδοποίηση, είναι προσκλητήριο αλλαγής, τώρα.

Η απληστία και η φιλαργυρία αποξενώνουν τον άνθρωπο· η πλεονεξία καταντά 
ειδωλολατρία, αντίθετα η ευσπλαχνία προς τον πλησίον είναι έκφραση πίστεως.

Ας ξεφύγουμε από την ακηδία κι ας ενεργοποιηθούμε. Ας λάβουμε μία απόφαση, να 
δείξουμε ευσπλαχνία, με τα μάτια στραμμένα στον Κύριο, που αγαπά τους 
ταπεινούς και δικαιώνει τους μετανιωμένους κι όταν έρθει η ημέρα που θα 
σταθούμε ενώπιον Του, μακάρι ν᾽ ακούσουμε τα λόγια Του: «Εὖ, δούλε ἀγαθέ καί 
πιστέ».

Σεβασμιώτατε,

Αιδεσιμολογιώτατε κ. Μιχαήλ και Αρχιδιάκονε κ. Ανδρέα,



Με ειλικρινή χαρά, σας υποδεχόμεθα σήμερα στον Καθεδρικό μας Ναό.

Η παρουσία σας ανάμεσά μας δεν αποτελεί μόνον ευλογία, αλλά και ορατό σημείο 
της ζώσης ενότητος της Εκκλησίας του Χριστού, η οποία υπερβαίνει τα όρια της 
γεωγραφίας και του πολιτισμού, και μας συνδέει σε μία κοινή πίστη, προσευχή και 
Ευχαριστία, υπό την Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως.

Εκφράζουμε την βαθιά μας ευγνωμοσύνη για την σταθερή και γενναιόδωρη 
στήριξη που προσφέρει η Αυτόνομος Εκκλησία της Φινλανδίας στην αγαπημένη 
μας Φινλανδόφωνη Ορθόδοξη Ενορία του Αγίου Νικολάου Στοκχόλμης.

Η τακτική αποστολή κληρικών, που ταξιδεύουν από την Φινλανδία στην 
Στοκχόλμη, για να τελέσουν την Θεία Λειτουργία, να προσφέρουν τα Ιερά 
Μυστήρια, να παράσχουν καθοδήγηση, παρηγοριά και ενθάρρυνση, δεν είναι μικρό 
δώρο. Είναι θυσία χρόνου, κόπου και πόρων.

Σεβασμιώτατε, η αδελφική μέριμνά σας για την ποιμαντική μας ζωή αντανακλά 
την στοργή του Καλού Ποιμένος.

Η σημερινή, δεύτερη επίσημη επίσκεψή σας ως Αρχιεπισκόπου, μας υπενθυμίζει ότι 
δεν είμεθα μόνοι. Είμεθα μέλη της Μιάς Ορθοδόξου Εκκλησίας, ενωμένοι στην 
πίστη, στην προσευχή και στην αποστολική παράδοση.

Σ᾽ αυτό το σημείο, παρακαλώ επιτρέψτε μου να σας προσφέρω αυτά τα δύο 
ελάχιστα δώρα αγάπης και ευγνωμοσύνης, ένα αρχιερατικό εγκόλπιο και την 
τελευταία μελέτη μου για τον πρώτο Μητροπολίτη Σουηδίας, τον μακαριστό κυρό 
Πολύευκτο Φινφίνη.

Είθε η χάρις του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού να είναι πάντοτε μαζί σας, καθώς και 
με την τιμία συνοδεία σας, τον π. Μιχαήλ και τον Αρχιδιάκονο π. Ανδρέα. Σας 
ευχαριστώ.”



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Ηλίας, μετά 
των συνοδών Κληρικών του, ο Πρόεδρος του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου της 
Φινλανδικής Ενορίας Αγίου Νικολάου Στοκχόλμης και ο Διευθυντής της Χορωδίας 
της εξονομασθείσης Ενορίας, κ. Jukka Aminoff, ο επικεφαλής Νομικός Σύμβουλος 
της Ι. Μητροπόλεως Σουηδίας κ. Ραφαήλ Poumeyrau, οι κ.κ. Βενέδικτος και Τάνια 
Svendberg, και ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας, παρεκάθησαν σε γεύμα, που 
παρέθεσε προς τιμήν των επισκεπτών, η Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυριών του 
Καθεδρικού Ναού, υπό την ευγενή μέριμνα της Προέδρου αυτής κ. Φωτεινής 
Μπατσέλα, καθώς και της κ. Τάνιας Svendberg, στις εγκαταστάσεις του Μουσείου 
Ελληνοχριστιανικής Κληρονομιάς, εντός του Καθεδρικού Ναού.

Εν συνεχεία, ο Μητροπολίτης κ. Κλεόπας συνόδευσε τον Αρχιεπίσκοπο κ. Ηλία και 
την τιμία συνοδεία του μέχρι τον Αερολιμένα Arlanda της Στοκχόλμης, όπου τους 
προέπεμψε, ευχαριστήσας και πάλι για την τιμητική τους επίσκεψη και την 
επιβεβαίωση των αμοιβαίων αδελφικών σχέσεων και της αγαστής συνεργασίας 
τους.

 






